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Apró hirdetés minden szó

Városaink és a választások.
A ki alaposabban figyelemre mél­

tatja a lefolyt képviselőválasztások 
eredményét, nem zárkózbatik el annak 
constatálása elöl, hogy a magyar váro­
sok politikai magatartása bizonyos uj 
szellem érvényesüléséről tesz tanúságot.

Politikai élelünk sivár képéhez a 
legsötétebb részletet a múltban váro­
sain kszolgáltatták. Teljesen ellentétben 
a külfölddel, hol a városok, mint az 
oppositionális szellem fokusai jelentkez­
nek, a magyar városok mintegy ver­
senyeztek az örökös kormánypártiság­
ban. És ha legalább törődtek volna ma­
gatartásuk külső dekórumával! De egyet­
len vezérmotivumul a legközönségesebb 
értelemben vett helyi érdeket tekintet­
ték. Megfeledkeztek arról a nagy igaz­
ságról, mire csak pár nap elölt is he­
lyesen utalt egyik erdélyrészi megye 
főispánja, midőn a képviselői állást az 
ö természeténél fogva az általános 
szempontok és nem a partiáiis érdekek 
szolgálatára hivatottnak mondotta és 
minden törekvésük abban merült ki, 
hogy clkaparintsanak egy-egy morzsát 
a kormányzati hatalom terített asztaláról.

E kicsinyes felfogás uralma alatt 
nagyot esett aztán a városok parla­

menti képviseletének általános szinvo-1 
nala is. Az ujabbkori alkotmányos élet | 
kezdetén a parlamenti küzdőtér kivá-1 
lóbb alakjait a városok küldötték a , 
képvisélöházba. A mint azonban le­
szabott a városi polgárság politikai ér­
telmiségének színvonala és ennek ered­
ményében városaink nem az országos 
politikát domináló irányú eszmék, ha­
nem aprőcseprö helyi tekintetek sze­
rint kezdettek a politikában igazodni, 
az országosabb nevű emberek mind 
kevésbé foglaltak helyet a városok kép­
viselői sorában és a városi mandátu­
mok. a fővárost sem véve ki,a duodec 
viczinális nagyságok érvényesülésének 
játékszerei lettek. Utoljára még a ve­
zető kortnányférfiak is kerülni kezdték 
már azt a kétes értékű megtiszteltetést, 
a melyet a mindig csak spekuláczió 
eszközeiként szereplő városi mandátu­
mok jelentettek és az utóbbi 5 év alatt! 
a miniszterek többsége a vidéki kerü­
letekben keresett elhelyezést.

Mindezzel szemben a legutóbbi 
választások fordulatról tanúskodnak. A 
városok ezúttal eddig nem tapasztalt 
mértékben csatlakoztak az ellenzéki lo­
bogókhoz. A függ. párt a városokban 
aratta legszebb diadalait. Nagyváradon,

Debreczen és Marosvásárhely eddigi 
kormánypárti kerületeiben, Baján, Győr­
ben, Miskolczon és Szabadkán szép 
győzelmek koszorúja hullott a függet­
lenségi zászlóra és a pártonkivüli ellen­
zékiek is, a jövő politikai alakulás ez elő­
hírnökei, egy-egy városi kerületben csat­
togtatják meg szárnyaikat: Vázsonyi 
Vilmos Budapest 6-ik kerületében és 
Beöthy Ákos Kassán jutottak mandá­
tumhoz.

És a hol a kormánypárt megtar­
totta eddigi pozícióját, azokban a vá­
rosokban is erős felszabadulási törek­
vés volt észlelhető. Mindenesetre ész- 
revehe ő volt legalább is az a törek­
vés, hogy a múlt sivár szellemének 
nyomasztó nyűgétől szabaduljanak. És 
néhány nyomorúságos „rotten borugh“- 
tól eltekintve, nincs is magyar város, 
mely szelleme megváltozásának irányát 
külsőképen is ne demonstrálta volna. 
Mert ahol kormánypártit választottak is 
a városok, legalább ügyeltek arra,hogy 
a régi rendszer és irány megjegyzett 
képviselőinek félretételével, a hirdetett 
ujulás külső megtestesüléséül, uj név 
kerüljön a megbizó levelekbe.

Egy debreczeni író könyve.
(Alföldi képek : irta Lovász János)
A „Csokonai kör“ nem röstelkedhetik, 

hogy Lovász Jánosnak, ennek a tehetséges 
fiatal debreczeni Írónak „Alfeldi Képek“ 
könyvét kiadta.

Ebből a könyvből igazi magyar tehet­
séget ösmertünk meg. Az egyszerű, az igazi 
alföldi magyar élet tözsgyökeres alakjait és 
képeit mutatja be minekünk hűséges szere­
tettel, találó vonásokkal, azzal az igazi po­
ros sziliekkel, mely kavargó, minden szél 
fuvalomra felhödző por olyannyira rátapad 
Debieczenre és széles határára, melyen a 
homok az ur.

A Tisza távolabb kanyarog innét, a 
czivisnek már a csekélyvizü kis Hortobágy 
is folyó. A folyók mellett elevenebb, harma­
tosabb még a népköltészet is ; a sivár 
pusztán, a rögös száraz szántóföldeken a 
verejtékes munkában kérgesebb a test, mely 
» fűzfa árnyékos folyóvízben nem üdülhet, 
a hal után nem vetheti ki a hálót, a vizi 
malom kerepelő bugásán nem mélázhat el, 
már ezt a lélekre értem; hát biz a lélek, a 
gondolkozás is kérgesebb, színes hangula­
tokban szegényebb itt Debreczenben, mint 
másfelé a rétes nagy folyók partján.

Leginkább olyan magoknak élők, ma­
goknak valók az emberek; rendkívül be- 
gombolkozotlak és megfontoltak mintha ta­
lán aszott taplót viselnének a bohókás szív 
helyén. Józanságok is nevezetes. Szűkmar­
kúságuk is emlegetett. Egyetlen szellemi szó­
rakozásuk, ha a hűvös kálvinista templo­
mokban egyik másik tiszteletes ur ékes pre- 
dikáczióján elmélyedhetnek . . . Szóval a 
ki felületes tekintettel fut keresztül a deb­
reczeni életen, a homokján, a szálló és 
mindent belepő porfelhőin kívül alig jegyez 
meg valami jelesebbet. És véli, hogy törté­
netek alakjainak nem való ez az egykedvű 
férfi nép és eziezoma nélküli, dologban sza­
pora kezű asszonysereg.

Pedig tévedsz barátom, a debreczeni 
poros életnek, kedélytclennek tetsző polgár 
társadalomnak is megvannak a maga tarka 
alakjai, a lüktető vércsatornái a szenve­
délyek hullámzó érzéseivel.

Lovász János, a mi debreczeni fiatal 
Írónk, a debreczeni hírhedt, mindent átható 
és ellepő szürke porfelhők alatt fel'edezte 
az érző emberi sziveket és becses alkotá­
sokra hivatott irói leikével, képességeivel 
betekintett a poros kis emberek egyszerű, 
sőt többször együgyű, tehát annál meg- 
kapóbb kedélyvilágába és életküzdolmébe, 
hogy aztán azt híven, szeretettel, egyszerű

vonásokkal, habár nemis az aprórészletekig 
mesterien kidolgozva, de a körvonalakban 
annál jellemzőbben muttassa be nekünk. És 
ez sikerült Lovász Jánosnak.

Látunk talyigásokat, a debreczeni nagy 
vásár eleven alakjait, nevezetes kofaasszony­
ságokat, kik a kérges külső alatt olvadékony 
szivet rejtegelnek, az időviszontagságaitól cser­
zett börü és az élet fordulataitól furfangra hajló 
pusztai pásztor alakokat, kevély parasztot, 
rongyos szegényt, a nagynevű veterán Írónk, 
Könyves Tóth Kálmán lelkipásztor vezetése 
alatt álló koldusotthont, az ispotály megtört- 
jeil, szerelmes kis lányt, a tölgyerős pusztai 
mándruez legényt, filozófus cziviseket, ravasz 
czigányt, (az alföldi város és puszta egyéb 
különlegességeit), benső, kedves, megkapó 
képeket, de melyeket a debreczeni sziirkő 
por eltakar a felületes szemlélő elől.

De hisz épp ez az eredeti, a megbe­
csülésre,az elösmerésre érdemes tulajdonsága 
Lovász Jánosnak, mint debreczeni helyeseb­
ben magyar írónak, hogy a debreczeni méla­
bús életet jellemző porfelhőt nem törli le 
és ennek daczára mégis meleg, a szürke 
porfelhőtől mentes sziveket is képes köny­
vében bemutatni. Kár, hogy a ki az igaz 
érzések és erő jellemzésére ily nem min­
dennapi tehetséggel van megáldva, néha ér- 
zelgésre, oly beteges meseköltésre is gyön-
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Szegény Robinson! élvezett. Hogyan szerezte meg ezt a bizal­
mat ? Puritán életmódjára!, tzeróay költő 

(B. B.) Ahogy újabb és újabb betekin-[ kezesével talán ? Világért sem. Ha egy 
test nyerünk a soproni bankbukás részle bankigazgató úgy élne ma, miként élt Deák 
teibe, egy modern rémregény fonalai bon- j Fcroncz vagy Irányi Dániel, hát akkor 
takoznak ki előttünk, ügyetlen ember négy l bizonyára elfordulna tőle a közbizalom. A 
millió korona idegen vagyont elsikkasztott. | szegénység manapság még a becsület formája 
Hogyan, miféle hatalom adhatta a kezébe ! alatt sem népszerű czég. Nem gyűjtő, hanem 
ennek az embernek a kulcsot ahhoz a ren-j taszító ereje van. Az arany nimbusa szerezi 
geteg idegen vagyonhoz ? — A más pén-lmeg a közbizalmat s a társadalmi élet for 
zéhez ? A tapasztalt, óvatos, rutinirozoit galmában a szerephez jutásnak legfőbb titka 
százezrek és milliók miképpen találhattak I az, hogyan tud valaki tiszszerte nagyobb 
nyugalmat egy olyan szekrényben, a melyet urat adni. mint a milyent az anyagi körül 
egyetlenember csaláidságának hamis kul-! menyek megengednének neki. — A soproni 
csávái felnyithatott és kirabolhatott 9 —j bankigazgató a mutatás művészetét nagyon 
A bank igazgatóban1 mint egyénben rejlett jól értette.
e a hiba, vagy pedig a bankban, mint szer- ' Or volt és gavallér. Ez tetszett. Senki 
vezetben ? sem kérdezte: ,Honnan telik ez* ? Min-

Egyetlen ember csalárdsága roll ké j denki azt mondd : „Oh, ez nem bolond em- 
pes annyira megbízhatatlanná tenni az egész j [)0ri ezzel érdemes szóba Allani.* A társa- 
pénzőrző szervezetet, avagy az egész ezer-1 dalom nevelni kezdte a gavallért a maga 
vezet volt annyira képtelen ellenőrizni egyet- j izlés® szerint és ez hálás tanítvány volt.

Palotában lakott, fény és pompa vette kő­ién embernek a megbízhatatlanságát, hogy 
a milliók kámformódra tűnhettek el ? Csupa 
olyan kérdések, melyektől a tőke pénzesek 
testén ludbőr fut végig.

A szigorú ellenőrzés kérdésével szak­
embereink bizonyára foglalkozni 
most már, a megzavart töke nyugalmának 
helyreállítása érdekében. — Tegyék ezt és 
ártani nem fognak vele. - A hol a bűn­
eset sok, ott a csendörség számát szaporít­
ják s a bíróságot emelik. A mi sikkasztási 
krónikánk elég gazdag tanulságokban azok 
számára, akik az intézmények javítására 
törekszenek. Ali, do mi inkább az embereket 
szeretnénk megjavítani. Mert a végrehajtás

dern kor Robinsonja volt az a fórfi „ ,
«zigetelt erkölcsi alapok szigetén’ n6 ' 
melyhey seeki sem közelíthetett ^ lva' 
ott állott elszigetelődve az órintL a"1111 
minden mélységétől, a családi ólí?ftek 
szának infodén belsőségétől í Tnn „ T 
kalmasabb alak egy modern társadalmi dH 
ma számára, mint ez az ,d ,l'
között is idegen, fényes palotájában"^ 
otthontalan, szegény eitóvolyodott 13 
son ? Robin-

fegyverl,

rül. Ez hatott. Ohó, ez egy nevezetes úri 
ember, aki minden izében gavallér ; erre 
mar csak reá bizhatom a pénzemet. Millió 
kút költött el a bankjára bizolt pénzből, iz 

lógnak I léscsen, urasan s a bizalom nőtt, mint a 
lavina. Ám ha jó útra tér s határt szab 
esztelen költekezésének, úgy a bizalomnak 
is vége. Visszavonulni nem lehetett, mert 
az gyanút kelt. Mert a takarékosság szörnyen 
gyanút keltő körülmény. Akit tehát a pazar­
lás emelt a közbizalom vállaira, az csak 
nem ülheti agyon magát az aranyfüst szét- 
oszlatásával, amely úgy elbóditotta az embe­
reket ?

legutolsó eleme minden körülmények között v, • ,, ... . ,az egyén marad. Veg.g kellet játszani ezt a partiét, a
, . ....... , , ,, I larsusug iukozodo tetszesnyilvanulása és
Az egyen fölött a legérzékenyebb s gyanútlan bizalma között. No hát a partié 

a legközvetlenebb ellenőrző szervezet a: elveszett s a milliók elúsztak, de vájjon 
társadalom. A legtökéletesebb pénzkezelőj nem a kibiezek ugratták 
szervezet is csak nehezíti a visszaélés j goit hőst ebbe
esélyeit, a legszigorúbb törvény is csak 
üldözi a visszaélőt, a társadalom szeme az, 
amely a közvetlen közelből látja mozogni 
az egyént a törvény szellemének és az 
intézmények hivatásának utjain. A végre­
hajtó elemek mindig a társadalmi közfelfo­
gás alapján mozognak s ennek hibáit viszik 
át a végrehajtásba.

A soproni sikkasztó korlátlan bizalmat

be a 
hazarda hallatlanul

lókba.
Amiként azt a halott bűnöst megvá 

dolják a koldusbotra jutott kifosztogatottak, 
ö is épp oly szigorú viszontvádakat tudna 
emelni a társadalom ellen, melynek hibáit 
vakságát és bűnre serkentő gyungeségét vá­
lttá ő, az egyénileg még gyengébb, életé­
nek vezérfonala gyanánt. Ö is szörnyű pa 
naszokat hangoztathatna amiatt, hogy sem 
a társasági, sem a családi élet nem tudott 
erkölcsi fékeket állítani bűnös kicsapongásai 
ele. Vádolna a csábitó körülményeket! a 
melyek mind összeesküdlek ellene s vádolná 
a sorsot, hogy nem adott melléje egyetlen 
lényt sem, kinek szeretető s ragaszkodása 
megtisztította volna őt végzetes titkától s a 
kinek aggódó féltése visszaszólíthatta volna

czikornyátlan nyel- beCf!CtC,S tímb,rL‘k utjAra- 1,9
„„ ! hitvesével közli végzetes tévedésekre térését,

egyetlen lény is elegendő lehetetr 
na ahoz, hogy már kezdeten vagy derc-

Felesége adta a kezébe a 
hogy ölje meg magát. Ezt Írják vallom-,c 
kent. Kegyetlen Ítélet, melyet nem szénben 
még a fajdalom könnye sem. Ez a boldog, 
tálán ember elvesztett mindent, amit 
veszteni lehet: Becsületet, életet, üdvössé­
get s elvesztette meg a hitvesi irgalmat i3 
Ha az elet arán a becsületet meglehetett 
volnu menteni, mily magasan állana előt­
tünk a hitves Ítélete ! De itt már nem volt 
mit menteni. Egy összetört élet átkos rom- 
jai hevertek a nő előtt, amelynek további 
sorsa az egész világ részvételére méltatlan 
lett; csak a nőre nem. Alatta állt e férfi 
nejének egész életén keresztül, Jól van 
Erényéi nem állottak ki a hitvesi bírálat 
mértékét. Helyes. De bűnével már felemel­
kedett a nőhöz. Az a bűn a rosszban már 
oleg nagygyá tette a férfit, hogy a nő „e a 
mindennapi mértékét alkalmazza reá ha­
nem alkalmazza a jiitvesi hivatásának’iste- 
niesen nagy mértékét s azt a szegény el- 
esett embert védje meg még a testével is 
akinek rajta kívül nincs más oltalinazója á 
földön és az egekben.

Nem volt kegyelem. A fegyver eldör­
dült s egy országtól átkozva ravatalon fek­
szik a tegnapi kegyelt, akitől ma a szerelő 
hitves, egész életének közös sersosa is til­
takozva fordult el.

Szegény Robinzon 1

gül, mint például az a „hűség* czim alatt 
küzbeszurt írás. Bátran kimaradhatott volna 
ebből a becsületes, igaz és eredeti magyar 
könyvből, mely sikerült tükre a debreezeni 
életnek, alakoknak, de nemcsak a külsőségek 
leírását illetőleg, hanem a néplelkónek jel­
lemző festésében is. A 
vezet, keresetlen magyar kifejezések szinte ! 
csak emelik értékét az „alföldi képekének, j 6Z?n 
melynek az Írója mivel igy szívből, lélekkel ' 1° ,
szereti és átérti a virágos magyarföldet és1 .í1 "^“kassza ezt a borzasztó véget ért 
az idevaló begombolkozott magyarságot is i pályafutást. Ha a családi élet bensőségeibe 
elösmeróst érdemel és őszinte buzdítást arra’ a?,’ Ehetetlen lett volna posványos útját 
hogy ne pártoljon el ezektől a poros kül-!,VCg!g *óPne*e- De iu *z egyén legutolsó el- 
sejű magyar emberektől, hanem kisórie to-! !8norz“ szervezete, a családi élet sem tel 
váhh is őket az élet barázdás utjain. írásai- JCS,té h,vatását- 
nak megmarad, sut növekedni to a becse.
Hej, mert noha sokan vannak ma Magyar- 
országon, akik magyarul Írnak, de csak ke­
vesen azok akik magyarán is Írnak, magya­
rán is éreznek. A debreezeni fiatal tehetsé­
ges Író Lovász János ezen kevesek közé 

igazán magyar ember, igazán 
megbecsülhetjük.

Ifjabb Móricz Pál.

tartozik. Ö 
magyar iró,

re-Nem volt megosztva a gond, a 
mény a terv; nem volt megosztva a lélek. 
Férj és feleség egymást soha meg nem ér­
tették. A bizalom olvasztó tüze nem mele­
gített itt, hogy a férj lelki salakjai leválja­
nak. A kitvesi szeretet nagy erejével soha­
sem ekrülhettek mérkőzésre a férfi gyötrő s 
ártó gondolatai. Az érzelmi megtisztulásnak 
teljesen hiányoztak azok a természetkőve- 
telte folyamatai, melyek ott végződnek a 
családi élöt bensősógoi között. Filozofált a 
nö, spekulált a férj. Összekapcsold őket 
esupán a külsőségek világa és közöttük ál­
lott egész világa a bensőségoknek. A mo-

Vér a mandátumon.
Ina: dr. Király Péter.

Debreczen város III-ik választó 
kerületében a múlt csütörtökön zajlott 
le a képviselőválasztás alkotmányos­
nak nevezett küzdelme.

A küzdelem a kormánypárti Do- 
bieczky Sándor győzelmével végződött; 
nem valami nagy szótöbbséggel. Ez a 
kormánypárti győzelem előrelátható volt, 
habár mindenkinek, még az őszintébb 
gondolkozása osztrák pártiaknak is fájt 
az a szomorú dicsőség, a melynek 
Debreczen városa lett meg nem érde­
melt osztályrészese. A hajdúság sehon­
nan sem Küldött mungó képviselőt, 
csak Debreczenből. Ez annak az elő 
jele, hogy — Istennek hála! — vir­
radni kezd a magyarnak! A hazafiul 
becsület és józan kötelességérzet meg­
kezdte purgatórius munkáját, — ős 
lassan-Iassan söpörgetjük kifelé Magyar- 
ország szent földjéről az osztrák sze­
metet, mely itt emberekben és intéz­
ményekben egyaránt tűrhetetlen ron- 
daságokká halmozódott össze, Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula, Bánfly Dezső 
és a többi osztrák hősök embertelen 
basáskodása alatt.

Mikor a szenny, idők múltán, na­
gyon reá aszik az egészséges emberi 
testre, — nem könnyű dolog ám an-

• f) >'7T*. . * - r . , _____
1 I ’! ; .V



/'Xu-VwVlx-.^ 1^04

v IA ~X- O/i

23

'z el- 
állva, 
untat 
esnek 
kultu-
! ál- 
i dr;i-
barát 
m i3 
obin-

1901 október *23. DEBRECZEN 3.

i
nak az eltávolítása. Sokszor egy saját- nyit sem szabad megkérdezni a vér 
silfjos módját kell alkalmazni az ope- fürdő tulajdonképem rendezőitől, hogy 
rácziónak, a tisztaság és a rendes élet- ki vannak-é békülve a lelkiösmeretök- 
müködés 'által biztosítható jó egészség kel ?
helyreállítása érdekében. És a tisztítás-_____________ ___________________ __
iwk ez a munkája sokszor véres mü-~ “
vetetté válik. De az élet és az egész- liPf IfTfIPK
Ség nélkülözhetetlen emberi javak,: Hari mnaa.
melyekért még a legnemesebb vérből!
i« föl kell áldozni bizonyos mennyi-; . . .. .!S I0; Az egri hősök szobra.
séget. I

Magyarország, a mi bálványké | Az egész világ emlegeti azt a 
punk, a mi földi istenünk szent tes j regés, dicső küzdelmet, melyet mintegy 
téré is nagyon leülepedett már a szenny, háromszázötven esztendővel ezelőtt az 
a piszok ; de ez egyáltalában nem az ; egri várban hős Dobó István magyar 
idő átkának, nem a véletlen mulasztás-, vezér kétezer bajnokával vívott meg a 
nak, nem a lustaságnak és nem az kétszázezernyi török ostromló sereg 
elhanyagolt jóakaratnak a szennye,—| ellen. ... A kétszázezer török kudar- 
óh nem ! Ez a szenny az elvetemült czával végződött ez a regés küzdelem 
gonosztevők merénylő kezeinek mun !. . . A világtörténetben nincs mása 
kaja; ezt a szennyet, ezt a piszkot a | ennek a küzdelemnek és csak a ma­
nnáén elképzelhető szennynél és pi- gyár nemzet szégyenteljes közönyét 
szoknál értéktelenebb gonosz teremtő- tanúsítja, hogy az egri hősöknek szobra 
sek, az államhatalom egyidöben önző j még ma sem áll, ma sem hirdeti a 
bitorlói tapasztották merénylő kezekkel j magyar nemzet régi dicsőségét. — De 
a magyar hazának, a magyar nemzet-' most az egri hősök szobrának a fel­
nek szent testére. állítására komoly mozgalom indult ki

És ez a munka törtet vígan to-1 Egervárosából, a mely mozgalomnak 
vább. A nemzet-gyilkolás bűnös me- kiváló férfiúik állanak az élén, akik 
rényletének kutforrását a p r a g m a- 
tikaszankezió és az 1867-es 
alkotraán y szellemének rendsze­
resített meghamisítása képezi. Ezt az ál­
lamellenes bűnt, ezt a gonosz aknamun­
kát ma már nemcsak hogy nyíltan hirde­
tik az államtan ielbérelt zotistái, hanem 
követelik a nemzettől, hogy az is le­
gyen gonosz, legyen alacsony, legyen 
elvetemült.

És ilyen szellemben követelnek és 
erőszakolnak ki a maguk számára bi­
zalmat, megbízó levelet, — mandátu­
mot.

Ha pedig a nemzeti öntudatára ébrej 
dö nemzet nemakar bizalommal s tiszte­
lettel adózni megrontóinak és ellenségei­
nek . . . akkor hurráh! rohamra kell 
vezényelni az osztrák katonaságé)}, 
hadd csorogjon az ártatlan polgár vér, 
hágd harsogtassa a levegőt az össze- 
sebesitett és vérbe tiport szenvedők 
kétségbeesése és halálhörgése ... Ez 
a kétségbeesés jaj ja, a halálhörgés, a 
legkellemesebb zenéje a gyávaságnak, 
a gonoszságnak és a butaságnak Ma­
gyarországon. De hisszük a magyarok 
Istenét, hogy egyszersmind hattyúdala 
is ez a nemzet leigázásának és éb­
resztő hajnali kürtszava a függetlenség, 
szabadság és becsületesség közelgő or­
szágának !

Debreczenben is vérrel fecskendez­
tek be egy kormánypárti mandátumot.
Bizony pedig az ilyen mandám erköl­
csileg kevesebbet ér a — semminél.

Szomorú dolog, hogy Debreczen­
ben az átkos osztrák rendszer hatalma 
annyira elfajult már, hogy annak a 
szellemében még az erőszakos véron­
tás pokoli munkáját is ^büntetlenül 
végezhetik. És ráadásul még csak any-

lapunkhoz is küldtek egy lelkes felhí­
vást és egy gyijtŐivet. A felhívást alább 
kő öljük, a gvüjtöivünket pedi: ajánljuk 
lapunk minden hazafias olvasójának a 
figyelmébe.

A felhívás igy hangzik :
Az egri hősök szobra

Aki ma Egerben jár, lát a város köze­
pén egy romokba sülyedt várhegyet. A ro­
mok falához lenn h szikok támaszkodnak, 
fenn a romok között itt-ott egy kecske le­
gel, vagy egy-egy honvéd alszik. Ha a vá­
rosba jött idegen nem ismeri a históriát, 
csak omlott bástyákat lát itt, bemohosodott 
ágyuréseket; egy barlangot, amelyben törött 
orrú márványember fekszik ; s az egész vá­
rat három kis hitvány bádogtáblára festett 
felirat magyarázza : Alsó kapu, 0 kapu, Setét- 
kapu.

1902-ben lesz háromszázötven eszten­
deje, hogy e három kapu körül egy hóna­
pig nem száradt fel a föld az emberi 
vértől.

Európa leghatalmasabb császárának két
hada és minden ágyúja egyesült e kapuk 
alatt Magyarország már eltiporva hevert, 
még csak ez a kis vár volt benne az élet, 
mint a haldokló mellében a szívnek mind­
inkább maradozó mozgása. Ha ez a vár is 
leomlik, a magyar nemzetet beírhatja a tör­
ténelem a holt nemzetek közé, s ma már a 
Tisza és Duna országában nem a magyar 
arat, templomainkból idegen ének száll az 
éobo és Szent István koronája nem egyebb 
mint numerussal ellátott múzeumi ritkaság.

De ezen a kis váron megtört a torok 
világhatalma. Ha mesében olvasnánk, hogy 
kétezer magyar szembe mert szállni kétszáz­
ezer törökkel és hogy a küzdelem a kétszáz 
ezer török kudarczávnl végződött, azt mon 
danánk rá : Szép mese, do sok benne a
tUÍ>AgHa az a két ezer ember átadja a vá­
rat küzdelem nélkül, senki szemükre nein 
veti. Ha elmenekülnek a földalatti utakon, 
senki gyávaságnak nem tartja; s ha Magyar- 
ország élete ebben a várban lehel utolsót,

senki se mondja, hogy Dobóóknak harczol- 
niok kellett volna a vár megmaradásáért.

De ők nem adták lel a várat; nem 
menekültek el a mértföldekre nyúló alaguta­
kon, hanem hogy itt - tudták az egész 
nemzet sorsát, megesküdtek az ostrom előtt, 
hogy halálig küzdenek mindnyájan, — és 
küzdöttek is.

Nincs mása a históriában ennek a 
küzdelemnek I Voltak hősök, akik inkább 
meghaltak, hogysem falaikat átengedjék; 
volt várkapitány, aki egy maga állott ki a 
kapuja elé százezer ember ellen; volt ve­
zér, aki elkeseredésében a bizonyos halálba 
rohant az egész hadával, de hogy ilyen kis 
sereg, ilyen nagy had ellen, a bátorságnak 
és stratégiai leleményességnek ennyi erejé­
vel s utoljára az elszántságnak ilyen mar- 
tiromságba magasztosuló küzdelmével s a 
csodák fényében tündöklő sikerével állt vol­
na ellen egy ország-puszii tó veszedelemnek, 
erre példa ni lesen I

1552-ig Eger nevét nem ismeri a vi­
lág. 1652 bev egyszerré ragyogó hetükkel 
emelkedik Eger neve a világtörténelem 
horizonjára, s Európa tapsol és ujjong a 
példátlan győzelemnek.

Az évszázadok óla növekedő török 
hold itt sáppadt el először fényében. A török 
terjeszkedés itt találta meg az első szikla­
gátat, a melyen túl már nem csaphatott, s 
ez időtől fogva mind máig lassú tespedés a 
török hatalom.

Van e magyar, akinek nem dobban 
meg a szive, ha Dobóra és az egri népre 
gondol ? — Van e magyar a ki siket marad 
a mikor arról zendül a szó, hogy az egri 
vár ormán ott lássuk örökre a Dobó ércz- 
alakját 1

Szobrot akarunk emelni az egri hő­
söknek, szépet, nagyot, nevükhöz méltót. 
E szoborban benne kell lennie minden ma* 
gy r család érzésének, minden magyar férfi 
hálagondolatának, minden magyar nő büsz­
keségének benne kell lennie minden magyar 
gyermek szive dobbanásának. Mert mind­
nyájunknak büszkeségei, példaképéi, díszei, 
hősei ők, nemcsak az egrieké, — az egész 
nemzeté,

Egy szemernyi érczet kérünk minden 
magyar családtól, minden magyar férfitól, 
minden magyar nőtől és minden magyar 
gyermektől.

Adjon a szegény rezet, adjon gaz­
dag ezüstöt, aranyat, de ne legyen olyan 
magyar ember ebben az országban egy sem, 
a kinek egy réz fülérnyi része se lesz a 
szoborban.

Szeretnénk egy szép szobor csoporto- 
zatot, amely feltüntetné Dobóban a hazafias 
elszántságot, Bornemisszában a magyar ész 
leleményességét, Mekcseyben az erőt, s egy 
tépett ruháju kibomlott hajú fegyveres m a- 
g y a r n ő i alakban a magyar nőnek azt 
a kiválóságát, midőn a veszedelem förgete­
gében a hazaszeretet hősei közzé rohan s 
velük küzd, velük osztozik a martiromság 
véres babéraiban.

Nem áldozatot kérünk, hanem csak 
erszény megerőltetés nélkül való adományt. 
Az özvegyasszony fillére épp úgy fog ra­
gyogni a bronzban, mint a jómódúak ara­
nya. Nyolcz millió magyar él ebben az or- 
szagban ; ha mindegyik csak egy-egy kis 
adománynyal járul is a szobor költségeihez, 
olyan emléket állítunk, amely méltó lesz a 
hősökhöz, s a mely előtt az utánunk kö­
vetkező nemzedék föl melegült szívvel veszi 
!e a kalapját,

Az adományokat Egerben elfogadja dr. 
Hibay György gyógyszerész, mint a szobor-
bizottság pénztárosa.

Az ország különböző részeiből azon­
ban ily czim alatt is lehet küldeni : Polgár-
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mesteri hivatalnak Eger. A fővárosi napila­
pok szintén elfogadják az adományokat.

Minden adományt nyilvánosan nyugtá­
zunk. Az adakozók nevét pedig a szobor 
leleplezése ünnepén megjelenő emlékkönyv­
ben fogjuk átadni az utókornak. Kelt Eger­
ben, 1901. évi október hó 18-án, az egri 
diadal 349-ik évfordulóján. A Dobó-szobor 
bizottság vezetősége.

Kossuth Ferencz 60 éves.
A függetlenségi és 48-as párt ve­

gére, Kossuth Ferencz, november hó­
nap tizenhatodikán üli meg születésé­
nek évfordulóját. Ebből az alkalomból 
a főváros függetlenségi érzelmű pol­
gárai nagyszabású ovácziöban fogják 
részesíteni a fővezért, a ki a hatvan 
esztendőből csak tizenöt esztendőt 
töltött szülőhazájában. Még 1850-ben 
elkerült Magyarországból s 1895. no­
vember l(i-án, éppen születése napján 
jött ismét vissza és letette a honpol­
gár! esküi. Azóta folytonos munkásság­
ban tölti napjait. Az ö szorgalmas 
munkásságának köszönhető nagyrész­
ben, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt erőben és számban megszapo­
rodva kerül ki a választási küzdelem­
ből. Ezt akarja a polgárság nagyobb- 
szabásu ünnepséggel megjutalmazni 
Különben parlamenti körökben is szó 
ha került ez az évforduló.

Lelkészi jubileum.
Csécsi Imre, az aradi ev. református 

egyház népszerű lelkésze vasárnap ünne­
pelte meg lelkész! működésének tizenötéves 

évfordulóját, Csécsit ez alkalommal az 
egyház presbitériuma testületileg üdvözölte. 
A poéta lelkű lelkipásztor Ilivel és tisztelői 
részéről is ovácziókban részesült. Csécsi 
Imre lelkész! működését tizenöt évvel ez 
előtt kezdte meg. Az ünnepelt aradi refor­
mátus lelkész a dcLreczeni theológián vé­
gezte tanulmányait Szaboleska Mihálylyal, 
a kivá o magyar küllővel egyidőben és ak­
kor többször versenyeztek a költői elsősé­
gért. Csécsi Imre nevét ugyan nem kapta 
szárnyára a hir, de kiváló költő is.

Tóth András aradi szobra.
Már említettük, hogy Tóth András 

debreczeni szobrászművészünk mily 
sikerült szobrot alkotott az aradiaknak, 
midőn megalkotta A rád város feledhe­
tetlen emlékű főorvosának, Darányi 
Jánosnak a szobrát. Tóth András ezen 
legújabb alkotását 1. hó 27-én leplezik 
le az aradi Baross-parkban nagy ün­
nepségek mellett.

Hamis 1 forintosok.
A hamis egy forintosok oly nagy mér­

tékben elszaporodtak a közforgalomban 
bogy a pénzügyminiszter jónak látta egy 
rondel el kibocsátását a pénz kezelő hivat,i- 
oknak. A hamis egy forintos ismertetőjelét 

következőkben közli: A hamisítványok meg­
lehetősen sikerűiteknek mondhatók, .meny­
nyibon géppel szabályosan benyomott szél-

irattal is bírnak, a mi a többi hamisitvá 
nyon nem igen észlelhető, (mert több fajta 
is van) mert a szélirat vagy egészen hiány­
zott, vagy pedig legföiebb hegyes idomtalan 
hetükkel és egyébb jegyekkel van beverve. 
Jelenleg tárgyalt újfajta hamisítványok felis 
m er te tő jele éppen a szóliratban foglalta­
tik, amennyiben a széliratot képző „Viribus 
unitis“ jelmondat „unitis* szavában az „s“ 
betű meg van fordítva Csengése csak vala­
mivel élénkobb. mint a tiszta ónfém, vagy 
ólomfém csengése, fémanyaguk, mely ón 
ólom- antimon és 2% ezüst ötvözetből áll. 
Keménysége csekély, lágy, késsel vagy olló­
val vágható, mindamellett azonban merev, 
hajiilhatlan és törik. Színe sötétszürke, mely 
igen közel esik az ólomfény sötétkékes szí­
néhez.

A soproni bank bukása.
A szomorú hiressógű soproni bank 

ügye egy uj stádiumba lépett, mert kide­
rült, hogy Schladcrer igazgató nemcsak a 
gondjaira bízott pénzintézetet tette tönkre, 
hanem magánosok pénzét is elsikkasztotta! 
Sopronban a S ndorffy-családnak bizalmas 
embere volt Schladcrer igazgató. A család 
egyik tagja, Sandorífy Emilia, a dúsgazdag 
Miiiler-czóg örököse, Schludererre bízta va­
gyona kezelését és Schladcrer ezzel a pén 
zel is bütlenü! sáfárkodott, mert Sándorffy 
Emilia pénzszckrényóből hiányzik 74,000 
korona értékű járadék és 10 darab czenki 
ezukorgyári részvény, melynek értéke 60,000 
korona. Összesen 134,000 koronát sikkasz­
tott Schladcrer a vagyonos úrasszonytól. 
Annyi már kétségtelen, hogy a soproni 
bankban kezelt letéteket valósággal meg­
tizedelték bűnös kezek. Dr. Winkler Adolf 
a vagyonbukott intézet csődtömeggondnoka 
fáradhatatlan buzgósággal kutatja az elsik­
kasztott értékek sorsát s ő derítette ki, 
hogy a Müller Paulin-féle egymillió korona 
alapítványból 100 darab czenki ezukorgyár- 
részvény hiányzik, ami egymaga 600,000 k. 
érték. Dr. Winkler tömeggoodnoknak már a 
vizsgálat kezdetén feltűnt, bogy a városi letétek 
ymkuláczióját ti z filléres okmánybélyegek 
helyettesítik. A Müller féle depót on is ilyen 
bélyeg volt. Figyelmeztette Weinberger vá­
rosi számtanácsost bogy a letétek bélyeg 
mentesek, mire való hát rajta a bélyeg, 
megnézték a letét borítékot, erre rá volt 
írva 3 drb. 10000 forintos, 16 drb 1000 
forintos értékpapír, 2 darab 103 forintos 
bankjegy, a vinkuláeziú czéljaira szolgáló 
pecsét helyén ott volt a 10 filléres bélyeg 
ámde a kölegben csak a két darab bankjegy 
vo t, a többi értékpapír hiányzott, ma már 
azt is tudják, hogy Schladerer az értékpa­
pírokat a soproni takarékpénztárnál bevál 
ut a- Sopron város lététéiből is nagy összeg 

hiányzik. A vizsgálat javában folyik s még 
ma sem lehet számszerűit megállapítani, 
hogy menny, hiányzik a takarékpénztárban 
elhelyezett leletekből. Ma dr. Winkler Schla- 
derernek egy 21.000 koronás követelésére 
vezetett végrehajtást. Ugyanis Schladerer 
nemregiben eladott egy villát s erre 21 000 
korona van betáblázva. - Erre kebelez- 
4 I bo !l tomrggondnok az aljclzálogot — 
nv!rAPrS IH takar6k|,énZt:lr «k'ivaj«. umeny-
iiyire dz eddigi vizsgálatból megállapítható- nak latszik : 500,000 korona Ámde* ez az 
értek csak relatív, mert a váltótárcza tar­
talma nogyon is problematikus értékű, na­
gyon sok olyan váltót találtak, aminek alig
karakter voltSCMnd,erer T*1ÓSá**al diaboIikuf 
karakter volt. Most már mindenki tudja
hogy Wrchovszky Gyula főpénztárnál akit
mar letartóztattak, ft kényszeritette a bűn-

részességre, sőt, hogy jobban magához u 
czolja, kártyajátékba és uasivasiba * 
be, mely utóbbin a főpénztáros százczeTk“1 
rónát vesztett. Schladerer azonban k°" 
bánt., mert Így bizonyos volt a ,'‘°m
hallgatáséról. Már 1882-ben elveszett »W™S 
tézet alaptőkéje, s 1882 óta hamis mL"1* 
alapjai) fizettek osztalékot, természete Ü® 
nem . jövedelemből, hanem a £5“ 
a pénztári jegyek révén befolyt pénzűül ’ az Klegon letétekből. Schladerer nagy ta' t 
vett költséges életmódja, háztartása sok pézt 
pusztított el. A varosban azt beszélik iL -t

az ékszereket Seliludercr már lé,mhJ
elsxaUitatta Sopronból Debreczeabe schía
derer hulláját hétfőn reggel bonczolta föl Grei
TV í°,f dr- 68 Schönberßer Gusztáv orvo- 

sok Megal apították, hogy a -olyó Schladerer 
jobb homlokán hatolt a fejbe és a szem 
fölött agylebenyeket szétroncsolva a i)a| 
ha ánték falában akadt föl. A halálnak 
hat azonnal be kellett állania. A test föl­
oszlásának s'ádiurna is amellett szól hocv 
az öngyilkosság inár csütörtökön megtör­
tént. A test többi része elváltozást nem mu- 
tat, csak a szíven látni az elzsirosodás nvo- 
mait, A hullat a hatóság az özvegy rendel- 
kezesere bocsátotta, aki azonban a temetés 
iránt még nem intézkcdettl

1874 évi január hó 31-ikén választót- 
lak Schladerer Alfrédet a bank igazgatója- 
nak. Azóta Schladerer megszakítás nőikül 
lehat j*7 éven át a bank ólén állott. Lázas 
munka «olyik a soproni ügyészség és a vizs­
gálóbíró hivatalos helyiségeiben, a leltáro­
zás s a vizsgálat majdnem minden hivaia- 
los embernek dolgot ad s még ma is belát- 
hatatlanok azok a következmények, amiket 
a soproni bank bukása rejt magában, mert 
egymagában áll az a botrányos ellenőrzés, 
ann lehetővé tette az óriási sikkasztást.

Színházi hírek.
A választások után most már talán in­

kább a színház felé fordul a figyelem. A 
színházi iroda értesítései szerint mozgalma­
sabb lesz a színházi élet. Felújítják a Gsiky 
Gergely .sötétpontját*, Sardou Viktor „A 
haza* drámáját Szombaton Strausz dalla­
mos „furcsa háborúja* kerül színre és a 
„Szán loy táncz operettre is készülődnek 
a társulat bokorugró művészei. Szóval a 
missziót végzik a nennet árvái.

A debreczeni kör felhívása.
A székes fővárosból, Budapestről vet­

tünk felhívó sorokat. A Budapesten alaki­
lett „Debreczeni Kör* elnöksége intéz lel­
kes szavakat a tagtársakhoz. A levél Így 
hangzik : Tisztelt tngtárs urak 1 Ébredésre, 
gyülekezésre hívogatunk ismét ! Két, ese­
ményekben gazdag esztendő tanúságaiból 
merítve, immár hitet és lelkesedést, az ősz 
beálltával büszke önbizalommal nyitjuk meg 
újból kapuinkat. A kezdet nehézségeivel 
biztató eredménynyel megbirkóztunk már. 
Igyekezetünk, fáradozásunk, hála Debreczen 
város és vezetőférfiai erkölcsi és anyagi 
pártfogásának, rövidesen dús gyümölcsöt ér­
lelt. Két esztendő sikereit szólíthatjuk im­
már sorompóba annak bizonyságául, hogy 
egyesületünk a főváros társas éleiében gyö­
keret vert és mint ilyen hivatás teljesít 1 
Eddig elért eredményeink megóvása és 
újabbak kivívása végett, kérjük minden egyes 
tagtársunk hathatós, nem ornyedő támogatását. 
Törekvésünk, czélunk marad a mi volt. Az 
együvétartozás érzetét ápolva, fejlesztve 
Debreczen város nevével és nevében össze 
akarjuk tartani a kálvinista Rómának a
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fővárosba szakadt fiait. Mort az összetartás 5 
És az élőt inai harczában mindon 

«»vénnek" szüksége van valamely összesség 
1 o'mtására. Otthonunkban, ahol a társas 
intnek minden szórakozását megtalálhatják 

, til(r0k útba igazítást, tájékoztatást nyer­
st minden újonnan jött. A kör vezetősége 
inkadást nem ismerő buzgalommal fáradó- 
'•k ázou, hogy tagjai részére a társasegyütt- 

ininden kellemetességeit és kényelmet 
Lr a külsősé ekben is biztosítsa, a nyár 
folyamán egy uj, az előbbinél sokkal kényel­
mesebb skellemesebb körtanyáról gondosé 
Halt Ui helyiségeink, nóvszonnt dúsan fel­
szerelt olvasótermünk és játókszobáink. me-
]vek ugyancsak Kerepesi-ut 30. sz. alatt, az 
I emeleten vannak, hetenkint ideiglenesen 
tiwábbra is kétszer és pedig kedden és 
„étiteken állanak t. tagjaink kizárólagos ren­
delkezésére. Uj otthonunkat, folyó ho 22-én, 
kedden este 8 órakor avatjuk fel. Romoljuk 
és elvárjuk, hogy t. tagjaink tömeges meg­
jelenése az estet ünneppé varázsolja. El- 
váriuk ezt annál is inkább, mert e nap év­
forduló A „Debreezeni Kör“ születésének 
évfordulója ! 1899. évi október 22 én zugó 
lelkesedés közt mondta ki egyhangú hatá- 
r0,atban az alakuló közgyűlés, hogy a „Döb­
beni Kör“ megteremtését szükségesnek 
tartja Kimondtuk és megtettük. Az eszme 
fogékony talajra talált és büszkén vallhatjuk, 
h0gy az eddigi fejlődés is dicsőségünkre vált. 
Már az első szárnypróbálgatások nagy len­
dülettel vitték előre egyesületünket. A gyér- 
mekezipökböl hirtelen kinőtt és inértföldUipo 
léptekkel igyekszik nyomába a főváros regi 
jónevü társasköreinek. Tisztelt Tagtárs Urak. 
Három a magyar próbatét ; így tartja a 
közmondás. Mi a harmadik előtt állunk most 
midőn egyesületünk fennállásának harmadik 
évébe lép, Önökön, mindnyájunkon múlik, 
hogy c harmadik próbát is dicsőséggel meg­
álljuk. Csoportosuljanak továbbra is lelkes 
hittel magasra emelt lobogóink körül mely 
re anyavárosunk, Debreczen nevét irtuk. 
Támogassanak bennünket nemes munkánk­
ban ezentúl is érdeklődésükkel és akkor 
szent bizalommal nézhetünk körünk szép 
reményekre jogosító későbbi pályafutása elé, 
melynek pezsgő életkedvvel indulunk elébe, 
Budapest. 1601. okt. havában a „DEBRE- 
CZENI KÖR“ elnöksége.

A jogász segítő egyesftlet uj elnöke.
Rácz Lajos joghallgató a kollégiumi 

jogász-segitö egyesület elnökségéről lemond­
ván, helyette a jogász ifjúság egyik derék 
tagját Fráter Ernő 4 éves joghallgatót egy­
hangúlag kiáltották ki elnöknek. Az uj elnök 
beköszöntő beszédét lelkesen fogadták az 
ifjak, a választás tegnap történt meg.

A Zion egyleti tagok figyelmébe.
Beküldetett : Egyletünk összes tisztvi 

selöinek mandátuma a f. év.el lejárván, az 
általános tisztujitás és orvosválasztás múl­
hatatlanul 1902. évi január hó első felében 
fog megtartatni. A választásra érvényes 
szavazási lajstrom f. évi deczember hó ol-ig 
eszközlendö fizetőjük alapján lesz megálla­
pítva, s abba az alapszabály értelmében fel 
nem vehetők oly rendes tagok, akik o havi 
s oly pártoló tagok, akik egy félévinél több 
hátralékban vannak. Tisztelettel felkéretnek 
tehát egyletünk tagjai, hogy esetleges hátra 
lékaikat a jelzett napig annyival is inkább 
kiegyenlíteni szíveskedjenek, mert ellen 
esetben szavazati jogukkal nem élhetnek.
Az elöljáróság.

nan szerződött tanonczaikat e hét folyamán 
Írassák be az iparos lanoncziskola novem­
ber hó 1-én kezdetét veendő tanfolyamra. 
November 1-töl kezdődőleg hétfő, kedd, 
csütörtök, péntek, szombat és vasárnapon 
küldjék tanonczaikat iskolába ; mert a mu­
lasztásokat e naptól számítva köteles va­
gyok az iparhatóságnak bejelenteni, a mu­
lasztók közé számítván azokat is, kik szer­
ződve vannak, de be nem iratkoztak. Dóczy 
Gedeon ip. tanonczisk. igazgató.

Ryilassy Mátyás síremléke.
Szép összeg, 338 korona gyűlt már 

össze az aradi színház szomorú véget ért 
komikusa, az egykor Debreczenben is ked­
velt Nyilassy Mátyás síremlékének alapjára. 
Kisebb adományokra lehet még kilátás, de 
a jelenlegi alap alig fog tetemesebb összeg 
gél gyarapodni. Erre való tekintettel, a sír­
emlék bizottsága legjobban tenné, ha minél 
hamarább felállítaná az emlék-követ. A 
most közelgő halottak napja lett volna a 
leleplezés megfelelő ideje, de ha akkorára 
nem lehet készen az emlék, — a halála 
évfordulóján állama kell a művész sírja fe­
lett. A leguióbb kiadott jelentés szerint az 
emlékre a következő adományok folytak be 1 
Mandl Vilmos dr. 20 kor. Totzer András 
(Szeged) 12 ko r, a gyoroki asztalsársaság 
Mezey Péter által 14 kor. Rózsa Géza 1 
kor. Adományokat elfogad Gonda László az 
aradi színház pénztárosa.

Beiktatási ünnepély.

__________DEBRECZEN

.óczy Gedeon felhívása.
Vettük az alábbi felhívást : Az ács és 

kőműves mester urakat felkérem hogy újon

Beküldetett. A debreezeni au1, orth. 
izr. hitközség Strasser Salamon főrabbit f. 
hó 22-ón iktatta be hivatalos állasába. — 
Stark Ignácz a hitközség elnöke, nagyszámú 
küldöltség élén Szolnokig, Péterfi Benő hit­
községi nlelnök pedig szintén tisztelgő küi 
döttség élén P.-Ladányié a főrabbi elé utaz­
tak s öt üdvözlő beszéddel fogadtak. 
Debreczenbe megérkezvén a főrabbit a tem­
plom élőt Jungreisz Jakab egyház gondnok 
fogadta, a templomban pedig a hitközségi 
elnök a szószéket adta át neki ; mire a 
főrabbi elmondotta hazafiasszellemben tartott 
költői fordulatokban nagy tetszéssel fogadott 
székfoglalóját a mely után az uj főrabbi 
tiszteletére 200 terítékű bankett adatott, a 
hol a hazára, a királyra, a főrabbira stb. 
szebbnél szebb felköszöutök mondattak. A 
bankett a legkedélvosebb hangulatban éjfé­
lig tartott.

Egy virilis és az “abc/
A mai villamos világban nem utolsó 

eset ez sem, a melyet az aradi közlönyből 
vettünk át: Arad város legtöbb adotfizetoi- 
„ek közszemlére kitett névjegyzéke ellen 
érdekes felszólamlás érkezett be az igazolo-vá- 
lasztmányhoz. A viril ist á k k ö­
zött s z 0 r 0 pel a jovo é*l 
jegyzékben is Nagy Lajos vendéglő bérlő, 
aki a törvényhatósági bizottságnak ez idén 
is tagja volt. Szabó Kálmán ismert aradi 
vendéglős kifogást adott be nz összeállított 
névjegyzék ellen, s felszólamlásában Nugy 
Lajost törülni kéri a virilisek névjegyzéké­
ből olyan indokolással, hogy Nagy lrn* es 
olvasni nem tud, már pedig a községi kép­
viseleti jogról szóló 1886. evi XXII. tor- 
vónyezikk 34 ik §-ünak harmad,k pontja 
az irni olvasni tudást feltétlenül köt

Az igazoló választmánynak eszerint 
meg kell vizsgáltatnia Nagy Lajost az írás­
os olvasásból, ha meggyőződést akar sze­

rezni maganak arról, hogy Nagy Lajos he­
lyet foglalhat-e a törvényhatósági bizottság
tagjai között. .

Bizony-bizony egyik-másik debreezeni 
és hajdutnegyei virilistánál is ilyen ,ábc -és 
vizsga kellene.

Debreezeni rövid hírek, 
öngyilkos timársegéd. Megemlítettük 

már, hogy Szegedi József 48 éves timár­
segéd tegnap morfiumot ivott. Megtörte az 
élet. A méreg pedig az éjszaka meg is ölte.
— Öngyilkosság a nagyerdőn. Az ősziieve- 
loket hullajtó nagyerdőn öngyilkosság történt. 
Csurka József 70 ev körüli aggastyán, a ki 
egykor a városi mázsa hivatalnál volt alkal­
mazva, a nagyerdőn apyonlőtte magát. Az 
élet küzdelmei elöl kereste a halált. 
Katonai brutalitás. Katonai brutalitásról em­
lékezik az U. D. F. U. E brutalitás a Me- 
szena utczában történt volna, a hol is 
állítólag — egy csizmadiamesternél elszállá­
solt póttartalékost kegyetlenül elvert éá meg 
kínozott a 39 ik gyalogezred egyik káplárja. 
A vizsgálat van hivatva a valóságot kideritni. 
Az ablakileverők. Az éjszaka ismét elcsíp­
tek egy ablakbeverö suhanezot, a ki egy 
Csapó-utczai ház ablakait verdeste be. A 
jó madár példás büntetést érdemel azon 
Fischer Mór inastársával együtt, a ki a 
Hatvan-utczában garázd tikodéit és most 
kézre került. — Kutyaharapás. Fazekas Já­
nost tegnap délután a Bádogos utczában 
több helyen is megmarta egy hatalmas ko­
mondor kutya. A kutya egy utczabeli gaz­
dálkodójó volt. A gazdát megbüntetik. A 
kutyát az orvosi vizsgálat után lebunkóz- 
Lák. — Megtámadott borbély. Csikes Ferencz 
jónevü bormólymestert tegnap délután az 
utczán megtámadta egy csavargó. Tégla- 
darabokkal dobálta. A veszedelmes csavar­
gót a rendőrség elcsípte. Nagy Józsel nevű 
börtönvirág.

Innét-onnét.
— Október 23. —

(Az ablakos tótok szlretje )
A Misók, Janók és a többi mozgó ab­

lakos tótok dicsérik a csötörtük esti zavar­
gók keze munkáját. Még ennyi tört ablakra 
a legöregebb Misó ablakos sem emlékezik. A 
T. v. (do nem „vbtt,“) főispán, a Lipót kereszt 
hiányos polgármester ha a rózsában nem is, 
de a bevert ablakok üveg csörmelékciben 
térdig járhattak volna a nevezetes éjszaka. 
Mindamellett ablakos tót Misóéit kevésbé 
szüretelhettek reménységök szerint, mert a 
bevert ablakok nagyobbrésze tükörüvegból 
volt, olyan portékát pedig a háti zajdájában 
nem igen tart a Misó drótos ... De azért 
a Bethlen-utczában és egyébből az ablakos 
tótoknak is akad bőven munkájok.

(Kár, a miből baszol vau.)
A nagy porczollán és üvegkoreskodö 

Pájerék is elmondhatják, nincsen olyan kár, 
a miben haszon nincsen. A Pájerék díszes 
porczellán czégtábláit és hirdető tábláit is 
beverték a durva kezű tüntetők. Ámde vi­
szont a Tisza- és egyéb paloták bevert ab-
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lakai útin az üreges üzletre háramlik a dús 
haszon.

Másik régi üvegesünkről a Blattner- 
czég lejéről is azon jóízű dolgot beszélik, 
hogy Bürgönyileg hirták haza a bevert ab­
lakok gzüretjóre ... De ha még többen let­
tek volna a debreczeni üvegesek, akkor is 
akadt volna munkájok.

(A pipás czigányasszonyok.)
A debreczeni tarka piacznak egyik 

jelességei azok az anyaföldön kuporgó fia­
talabb, öregebb czigányasszonyok, akik 
szatyingot, szappant, egyéb mindennapi por­
tékát árulnak a szegényebb vidéki népnek. 
A törökbasák nem méltányolják annyira a 
dohányzás gyönyörűségei!, mint ezek a kurta- 
szám pipás, kormos képű „fehér népek, 
kik irigylendő élvezettel eregetik a bodor 
füstöt a kurtaszáru, koz más cseréppipából 
Az ügyes piktor vázlatkönyvét eredeti ala­
kokkal gazdagíthatja a debreczeni tarka 
piaczr*!, mint például a pipás czigányasz- 
szonyok, is; úgy hiszem, hogy a debreczeni 
életképek eleven tollú írója, Lovász János 
baiátom is kedves tárcza czikkct rajzolhatna 
felőlük. Várom a czikket „a pipás czigány 
asszonyokéról.

nemes Poríörő Kelemen

Mennyire fontos, sürgős és szükséges | ragaszodjaoak törhetetlen hűsíteni 
lenne a női viseletnek reformja, azt mutat-; nyához. ” “ szok­
ják azok a mozgalmak, melyek évek éta 
folynak az európai és amerikai államokban.

Körök, ligák, egyesületek alakultak, me 
lyek hűl kötelezővé teszik valamely refor­
mált egyenruha viselését, vagy pedig egy 
ilyennek feltalálását tűzik ki czélul. Ugyan­
csak mutatják ezt a szükséget azon óvintéz-, .... ,,.w|fvuaiia> uugy t
kedesek, melyeknél fogva büntetik az ut-j tárgya szerepeljen a közeniskolákhan 
czán hosszú ruhát viselő hölgyeket, vagy el- házkodás tudománya, tekintve az „„a,.“ ru: 
tiltják a felsőbb iskolákban a lányoknak a művészi szempontokat tekint™ 0£®szsegi

Az 1900-ik párisi kongresszuson 
yet a testi neveles ügyében tartották PuT 

hof asszony mondotta ki a leitérdeiro? i J 
és iguzabb szavakat. Élesen elitélte a S, 
tani ruhákat, mint amelyek elrontották Z!" 
hiúsították az asszonyok testi szépségét *' 

Azt proponálta, hogy mint oktatás

női ruházat reformjáról.
Frőhiichné Móricz PaulaIrta :

Az emberiség halad. — nem ! utóbbi 
időben fut, rohan u fejlődés, tökéletesedés 
utján, mindent átváltoztatva, eltörülve s 
újjáalakítva eközben. Mégis némely dolog­
ban lenyűgöző konzervativizmussal gátat vet 
félénken a fejlődésnek, és éppen olyan re­
formokat késleltet, melyek pedig megmér­
hetetlen haszonnal járnának, s magát az 
előrehaladást nem kis mértékben szol "ál
link.

Üzen dolgok közé tartozik a női ruhá­
zat reformja is.

A közmondás bár azt tartja : ,.Autro 
temps, a ul re moeurs,* a mai kornak ugyan­
csak meg nem felelő a mai nők ruház­
kodása, mert az elmúlt idők szokásai ural­
ják 1

Hiszen könnyű volt ám délen az an­
tik görög asszonyoknak, h njadonoknak, len­
ge fehér tunikával leplezni idomaikat mikor 
alig volt egyebb dolguk, mint az annak 
olyan kedvező környezetben, testi fejlödé 
süket es szépségüket ápolni; és könnyű volt 
a XVIII ik század hölgyeinek is, a raffmált 
kellemmel a draga brokát uszályaikat a 
franczia mintára épített kastélyokban és 
kertekben, maguk után vormi, szünotlenül 
széptevőikre s őket dicsérő szonettekre 
gondolva ; sőt kellemes lehet ma is a sarki 
nőknek télen, nyáron állatbőrbe öltözködni 
annal - nehezebb a szegény élő és 
modern nőknek (ha teljesen is kvalifikáltak 
is erre szcmlanilag) hideg bálterem jeges 
léghuzamában, meztelen hátgerinczczel és 
meztelen keblekkel pompázni, s annál kinő- 
sabb nekik, hivatalba, iskolába futni, reggel 
nyoicz érakor már pánezélfüzöbe szorított 
derékkal, s annál irtózatosabb a főváros 
miazmáit az utczai porral együtt felverni 
az uszályukká!, amidőn üdítő sétára kellene 
indtilniok ; és éppen így a divattól rájuk 
kenyszentett prém boát forró nyáron is az 
átlátszó batis/t ruhákhoz a nyakukon hor­
dozni ! 1

tiltják a felsőbb iskolákban a lányoknak a 
derékfüző viselését. A közgazdasággal, tár- 
sadalum-tudománynyal foglalkozó tudósok 
nem győzik elég szigorúan elitélni az asz- 
szonyi ruházkodás korlátlan luxusát, mely
ahelyett, hogy a jövedelem a czélszerü fo-! kortól a késő vénsémg 
gyasztási csatornákba kerülne (a kitűnő élei-1 gyermekek, sőt férfiak
mezős, higéniu és művelődés eszközeinek 
csatornáiba), elfogja a család pénzét, s azt 
magának foglalva le, az embereket ezáltal 
nemcsak tévútra tereli, de egészségtelenné, 
szegényebbé teszi és művelődésüket gátolja. 

Azonban mindezek és másféle, néha

művészi szempontokat, tekintve a lelkit.,!«; 
donsagokat és az egyének karakterei J." 
kmtvo a foglalkozásokat és a hivatást 
lyot betöltenek, továbbá a pénzt, mely kel 
rendelkeznek stb. Természetesen a kilded

és érintve a fiu- 
■ *. . ,' ,,, , ** rdhúzkodását is
mint amelyről szintén a nőnek illik gondos­
kodni. 6 Uí

Ez az indítvány olyan abszolút böl- 
csessogu, hogy okvetetlenül megvalósuiand 
Addig is azonban, mig csakugyan fogják 
f, ieányolt az iskolákban (például a háztar-................................ VÍV, uvn.i ---------1 .OUUlUftUail

nagyon helyes és okos, máskor kicsit komi-Mástannal és egészségtannal kapcsolatosan) 
kus mozgalmak is meghiúsultak, azonban foglalkozunk vele bővebben mi s* a fel

nőttek ... ’
Először is fontoljuk meg azon taná- 

...... csókát, amelyeket külföldi (például Spencer
nem találták még meg a helyes formát, a I Herbert) és belföldi (például Thanhoffer 
mely az igazi és megfelelő lehetne, és ezért; Dollinger) tudósok adnak a nevelésről’ 
kérik a XX század általános, kifejező női I egészségtanról. Másodszor lássuk, miként 
divatja, amely egyszersmind megváltja máj-1 lehetne a tanácsaikat a ruházkodással, annak

is ------------ —........
még sem akarom elhinni, hogy Éva leányai­
nak vétkes önzésén szenvednek hajótörést, 
hanem inkább azért nincsen sikerük, mart

dan a nőket az egészséggel, szépséggel és j esztétikájával és a művészi ízléssel 
józan ésszel ellenkező őrülettől.

így állvan a dolog, valamennyien lás­
sunk munkához és keressük, kutassuk ezen 
életünkben olyan fontos 
problémát.

- , - -------- — ‘-'oaac, össze­
kapcsolni ; harmadszor, meghallgatva a nem- 
zetgazdászok prédikáczióit, akik a női luk- 

, Kum^uix cz.cn szust immorálisnak bélyegzik figyeljünk a 
szerepet játszó I P.ansl m(;rradó hölgy, Slaffe bárónő hang- 

jára, aki azt állítja, miszerint kétszázezer 
Lám, a férfiak megkapják a mai kor! ,ank éT.‘ toiletPénze alól senki sem lehet- 

kivánalmainak és jellegének megfelelő ruhá- Ve° a, .dlvat, ®z ltJÖ szerinli királynője, de 
zatot, mely ha nem is művészies (ezt eléggé angauuja sem, tehát komoly, joravaló
kimutatták a magyar szakavatott tollak is), üí>_.V!®!!Zahuzódik a ne,n tisztességes ver­
de legalább nagyjában praktikus, ellentétben 
a nők viseletével. — Mindenki természetes­
ek hígja találni, hogy a koronás férfiakat 
össze lehet téveszteni inkognitójukban más,

no
scnytől

Kérem tehát önöket hölgyeim, — sőt 
nem bánom uraim is, — jövő czikkeimben 
engedjék folytatnom a csevegést, tárgyun- 

közönséges halandóvai, és azt Isf hogy no-1 kat -tüzel?sea 'megvizsgálva s u tanácsukat 
laikusoknak, államférfiaknak nincsen többé! ,m)6lonto|va. engedjék meg kifejtenem be- 
idejük két órát szánni hajviseletükre, (mint1 !° uk a,‘‘°gtöa használhatót s engedjék meg, 
ahogyan tette egy anekdota szerint Kaunitz ! n°^yfn.ny kombinacziómmal és tervem- 
aki órák hosszat sétált a hajport felverő I P10 lellz"assam az önök képzeletét, czéltu- 
inasok között, csupán azért, hogy a haján ; dalos tevékenységre. A legbővebb, legáldá- 
a fehér púder hasonlíthatatlanul finoman és i sosabb forrils ,s nóha oly Jelentéktelen és 
egyenletesen rakodjék le és az is termósze-! Csekély' «mikor megszületik ! . . . 
tes, hogy nagy művészeink nem öllözköd-l A nok ruházkodásán reformálva, egy 
"ek egy Van Dyck pompájával. Ellenben a n<V"zet megujbodott deli szépségén, ég sok, 
nőnek kevésbbé szükséges ma. mint valaha. í sok megtakarított filléren dolgozunk.
hogy királyi koronát hordjon ahhoz, hogy I _______^ __
ruházata fejedelmileg gazdag legyen, vala-j 
mint n?m szükséges elökeiő, rangbeli dá CSARNOK.mának lennie, hogy hajékévet órákhosszat
foglalatoskodjék és nem kívánják azt sem,! —

‘Bst'^ehő ,neg:| Nagy Napoleon császár
gyen bár a női szépségnek szuverén joga! kSfOD3Í2

az uralkodásra a földön, azért a túlságos!
mégis szembeszökően helytelen. I (Erckmann-Chatriantól.)

Mi gátolja vájjon leginkább a reform- Fordította : Ifjabb Móricz Pál. Ül.
«l0béogv°vSMnfS?,AléttiSÍÍIéSÓ.Au Sz°/uÍntem De ö sem hallgatott semmire, nem
nadráffb^ akarták Jry« Y ,UJ‘ °k' tobl,nyire lígVelt senkire ... A homlokát összrerán-
kút M m ntfia L/ r! '11 caz/9''z°nyo-; ezolta és csak odaügyelt, amint a Pnrthe
áll tt iól i n .drífr^ e0r?ü danának sem túlsó oldalán a porosz sereg meg az osztrá*
g z boJv a ,mmmS„S0 kok egyesülnek. Az én emlékemben a csá-

igaz hogy n tu,finomult zsenik, mint Chopin, szárnak ezen kéne maradt fent
igaiffórfi ÄTi lalállvk a1’ - d° aZl A z»szl6alj már valami jó óra hosszat
?éke csalhatatlan éleslátással és°jó Idés^I 1“mÍdÖ° 6gySZer Czebcdc reáö

Jóska 1 Láttad ?
Igen ! Láttam ! Amig élek, el nem

--------------  V» ízléssel ■ szólt
telte meg „visszataszítónak* mondta és azt 

le is irtai Igen könyen levonhatjuk a kon - 
zekvencziát. hogy milyen hatást kelthet egy felejtem,

— Durczás, vélte a czimbora, minthaegyszerűi Közönséges asszony nadrágban'.
a szinZlíTés L csak féfából, békétlenkedne". ( . Bezzeg u Wurskheni

uszodában oltsenek és csata után vidámabb volt az arcza, csak

-
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ugy mosolygott, mikor üdvözöl tűk. — Éljen
^ . ziir ! És a tábornokok is kaczagva 

f CSdUik "a köszönésünket. Ma annak is 
'cinek dühödt, veszekedett volt az arcza. 

p'jj„ n kapitányunk még ma reggel is azt 
mondta hogy Lipcse másik oldalán mi
g?ÖZl M*ások is igy vélekedtek, mindamellett 
fivvik-másik nyughatatlankodott. Az ezre- 
Hl a káposztás kertek szomszédságában 
találtuk mintegy két puskalövés távolságra

táborozott. A szászlóalj az országúitól 
jobbra, egy halmon foglalt állást.

Innét, minden irányba szétláttunk. A
megszámlálhatatlan tábortűz mellett 

melegedett. A füstfelhők befestették; az eget.
A/ eső egyre szitált, A legénység a borjura 
nive mélázott a tűz mellett. A tisztek ösz- 
szebujtak. Minden oldalról csak az hallat­
szott még ilyen háborút sohasem értek . . 
Mosl’a bicska hegyig megy a háború . . .
Az ellenség most már nem törődik a vere­
sével csak minket akarnak gyilkolni. Tud­
jak hogy uégyszer-ötször többen vannak, 
mint mi, igy egyezer mégis csak ők lesznek 
az urak a csatamezőn.

Beszélték azt is, hogy a császár Nae- 
hau mellett az osztrákok és a muszkák elen 
c=atát nyert, hanem mi haszna, mert az 
ellenség nem takarodott el, bízott a töme­
ges segítő erőben, a mőckerni részről any­
ait tudtunk meg, hogy daczára a Martnon! 
négyszeri! védekezésének, vereséget szenved 
tünk. Az ellenséges túlerő lenyomta a csa 
patáinkat. És hogy ez nap csak ez egyetlen 
előrnt vívjuk ki, biztosítottuk a visszavon« 
fosunkat Erfurt felé, mertazollenség az Elszter 
és Pleiszer folyóhidakat mégsem foglalhatta 
el. Az egész hadsereg, közlegény, mint mar­
sall egy nézeten volt, hogy lehető hamar 
zisszu kell vonulnunk, mivel a helyzetünk 
igen kétséges volt. Szerencsétlensegro a 
császár másként gondolkozott. Azt határozta, 
hogy maradjunk.

Tizenhetedikén egész nap csatarendben 
állottunk, hanem még a fegyvert sem sütöt­
tük ki. Beszélték, hogy Reynier tábornok 
16.000 szászai megérkezett. — Ámde a ba­
jorok elpártolásából tanultunk. Megtanultuk, 
hogy mennyire bizhatunk a szövetségese­
ink! en.

Kstendet, azt is jelentették, hogy a 
breitenfeldi magaslaton felfejlődött az északi 
hadsereg, ami megint azt jelentette, hogy 
az ellenséges erő szaporodott 60,000 em­
berrel. Mg ma is a fülemben cseng az a 
sok átok, amit ekkor Bernadottere szórtak. 
Különösen azok, akik öt még mint egysze­
rű köztársasági tisztet ismerték. Vele szol­
gáltak. Ezek különösen kitörtek ellene.

—• A kutya! nekünk köszönhet min­
dent. Vérünk hullajtásával emeltük a király­
ságra. Ma mégis ő siet a végső letiprá- 
sunkra !

Ez éjszaka egy általános hát ráhúzó ■ 
pás rendeltetett el. A tini seregünk mind 
jobban felzárkózott Lipcse körül. De aztán 
lassan elccendesedelt minden. E csöndben 
még inkább elgondolkoztunk :

— Mit hoz reánk a holnap ? Qgyan 
látom-e még holnap ilyenkor a felhők kö­
zött lmjdokló holdvilágot ? A csillagok visz- 
szaragyognak e még az ón szememben ?

Es midőn láttuk azt a nagy tábort 
tüzkört, amely mintegy hat mértföldnyi ki­
terjedésben kigyózta körül a mi állásunkat, 
magunkban igy vélekedőnek :

— Most már az egész világ ellenünk 
támadt! Most már minden nép csak a mi 
rontásunkra tör . . . Semmi az ő szemük­
ben a mi dicsőségünk.

Aztán azt is utána gondoltuk, szép 
becsület a franczia becsület, de itt már 
csakugyan győznünk, vagy halnunk kell.

XIX.
Ilyen tépelödések között viradt reánk 

a nap. Még szendergett a tábor, már mi 
Czebedóvel beszélgettünk :

— De nagy szerencse volna, ha most 
az ellenség nem merne reánk támadni,

A tisztek fegyverszünetet emlegettek. 
Hanem ugy kilenczóra tájt hirtelen bevág- 
tattak a mi cserkésző lovasaink, tajtókzott 
a lovuk és lélekszakadva kiáltották, hogy j

Myilttér.

Ne mulassza elsenkiöszi 
és télidivatczikkekbeszer- 
zőse végettfölkeresni a Pá­

risi Divatáruházat, Debre- 
czenatn. kir. föposta inel- 

“ ““*y lett a hol női felöltökben,az ellenség megmozdult. Egyidejűleg a jobb- 1 c 1
oldali részen, az Elszter mentén már meg leány kabátokban, gyer- 
is kezdődött az ágyúzás. Fegyvert fogtunk jmek köpenykékben, diszi- 
es a mezöségen keresztül át megindultunk | , ,
a Parthe felé, vissza Schönefeldhez; Kezdő- jtett nöikalapokban, se y 
dött a csata. jblousok, szőrme különle-

A folyó előtti magaslaton markét vagy ,, „ m „.i A ,, ahárom divízió a tüzérséggel együtt állast 8 e s s é g e k b e n m e f 1 e p ó dús
feglalt. A lovasság a szárnyakon zavarta azjválaszté ku tij donságokk ap­
ói len cegöt. Hanem hát a poroszok, a svédek i - • - ■ — - • - - - ~ a
az oroszok szuronyerdejének se hossza, se

'hatók. Bámulatos olcsósza-

Van szerencsénk a n. é. közön- 
I séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

vége nem látszott, oly sürü tömegben nyo-íbott árak. 
múltak előre.

Valami busz perez múlva beértünk a I -u" ■ 1 - 
csatavonalba. Két halom közt foglaltunk ál 
lást, előttünk 5000 vagy 6000 porosz tolon 
gott, ordítozván :

— Vaterland 1 Vaterland !
Ezek begázoltak a folyóba. Micsoda | 

zavarod ás volt ez, Ugyanekkor ropogni kéz- j
dett a kézi fegyver, ropogva feleselt az! . jgznvre a lesuiabb
egyik partról a másikra, de belemordult az, J > °
ágyú is. Puskapor füst borult a Parthe j Színes és fekete selyem 
völgyre, azon vettük észre, hogy a poro-, Gyapjú női ruhaszövet
szók dühtől szikrázó szemmel, mint a vad j Flanell, mosó velez
tigris, ugy rohantak reánk. Csak egy eget j Téli kendő, sál 
harsogtató éljen kiáltást hallottunk : ÉljenRuhadiszek és bélésárukkal 
a császár 1 - Ekkor reájuk rohantunk mi felszereltük
is. Iszonyú kézi tusa keletkezett. Alig két;
másodpercz alatt ezernyi szurony kérészié- j ^ Kunz József és Társa ezégtöl 
ződött. Szúrtuk, döftük, taszigáltuk egymást, j ájve^ árukat pedig 
majd visszaugrottunk. Közben sütögettük' 
közvetlen közeiben is a fegyvert. Aztán pus-j 
katusával bunkóztuk egymást. Minden rend j 
felbomlott, összezavarodott. ... I árusítjuk ki.

Aki elesett, azon keresztül taposott a Kiváló tisztelettel
másik. Az ágyú dörgött. A puskapor füst 
sötét felhőként, borult a halomra, a völgyre.
A golyó fütyült, a fegyver ropogott, az a 
csatavölgy pedig olyan volt, mint egy ke- 
mencze, amelyben a fadarabok helyett em­
berek emésztődtek.

Minket a kétségbeesés ösztönzött. A 
féktelen düh. Meghalunk, de előbb meg-1
boszuljuk magunkat. A poraszokat a büsz-,----------
keség hevitette, hogy elmondhatják : 1 46-

— Mégis csak legyőztük Napóleont 1
Valami elbizakodott nép ez a burku*. Á rvflvtisi hÍl*dotlIléllV.

A grosz-beeroni meg a kalzbachi győzelmeik | AI > Cl LM 1111 uvumv J
óla tisztara megőrjültek. Hanem hiába erői-! x debrcczcni kir. tvszék mint
knőlek a bátor vitézek, bizony sok otthagyta A aeoreczem
közülök a fogát a folyóban . . . Háromszor csődbíróság közhírré teszi, miszerint 
átgazoltak a Vize.., ugy rohant reánk a vad vb. Gyarmathy József debrcczcni iu- 
tömeg. I szer kereskedő csődtömegéhez tartozó

Igaz, hogy e túlerő elöl kénytelenek^ u csö(Ucltár 1—377 és 379—381 
voltunk kissé visszahúzódni. Hanem, hogy , alaft feivcfo bolti áruk és fel- 
orditoztak ekkor 1 Véltük, no ezek ella,ria. i ,, Hehmezeni Telekv-u. 71.
mindnyájunkat . .

rendkívüli jutányos áron
usitjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai.

A debreczeni kir. törvényszéktől.

-901.

ez a burkus A tisztjeik a karddal j sz.
csapkodván, talán százszor is olorditották : 

— Vorwärts 1 Vorvärts !
És azt be is kell ismerni, mint a kőfal 

olyan erővel nyomultak előre. Hanem a mi 
ágyúink is hatalmas erővel söpörték

a. üzlet helyiségében L é. Okt. hö 
25-ikén d. e. 9 órakor tartandó nyil­
vános bírói árverésen a kir. tvszéknél 
illetve dr. Nyíri Ernő csödtgondnoknál 

őket' í vagy Bódogh Zsigmond bir. végrehaj- 
Kg,„ A MÍ|M mcgtckurlhetö Árverési feltételek
őket. Mindamellett megtanítottuk őket a mó mullett elfognak adatni, 
resre. A dombtetőről ®*y*z®r ' Kelt Debreczenben, a
őíot.0Na mostál fo pusztult volna valamenyi ! nek mint csődbíróságnak 1901 
hanem Möckern felől egy üteg tüzérseggel j l<J-én tartott üléséből, 
belelövettek a balszárnyunkba és így nem LlChtman SánflOF
üldözhettük őket. |

Folyt köv. I JegyZ6'

kir. tvszék-
okt.

A

* '" - V-



Uri lakás® Is I Hirdetmény. 
1902. Május 1-től bérbe adandók

1., Kossuth utcza 7. számú épülőiben 
a II emelet utczai részén 5 tágas világos 
szoba, előszoba, fürdőszoba, vízvezeték, tel­
jes légszesz berendezés, és minden mellék 
helyiség, jóvizű kút, mosókonyha.

2., Ugyanott II. emeleten tiszta udvarra 
néző 3 tágas világos szoba, — előszoba 
a fenti felsorolt modern berendezéssel.

3., Ugyanott I emeleten tisztaudvarra 
néző 3 tágas világos a fenti felsorolt modern 
berendezéssel.

4., Kossuth-ulcza 20 számú háznál az 
utczai ház földszintjén 5 tágas világos szó' 
ha, előszoba, fürdőszoba, üveges pavilion, 
jóvizü kút, mosókonyha és minden mellék 
helyiséggel.

Értekezhetni Kardos László üzletében 
hol az épület tervrajza is megtekinthető.

Olajsa rakott, páczoit és kocsonyázott
hal csemegék

Cavi ti r, tengeri rák,
franczia és belföldi

sardi.niák
a leghíresebb gyárakból.

BaBatocas fogss
kristály kocsonyában rzrr:

beszerezhető

Kontsek Géza
füszerkcreskedésében 

DEBRECZEN. Kossuth ntcza.

Cséplőgép részek,
Lendkerekek (különféle nagyságban)
manometer (feszinérö),

egészen u j.

Ajtók, ablakrácsok, csatornarácsok,
niás építkezéshez való

vastárgyak
különféle kovács szerszám :

Satuk, üllők, fújtató, vasesztergapad 
szerszámaczél

kompoziczió.
Kijavított

takarék tűzhelyek,
igen mérsékelt árban kaphatók

KLEIN JAKAB
ócska vasüzletében, főtőzsde udvar.

Ócska vas és fémet a legmagasabb árban veszek
Teljesen kijavított

WQtégépek
13. 15. 17. és 21 soros 

feltűnő olcsó árban, — előnyös 
fizetési teltételek mellett.

A közgazdasági banknál 367.495. 
642. 756 és 837 sz. alatt kézi zálog­
képen letett, de ki nem váltott, sem 
fneg nem hosszabbított értékpapírokból
álló zálogtárgyak!, é.november 11-én d. u.
3 órakor a közgazdasági bank hivatali 
helyiségében tartandó árverésen azon­
nali készpénz fizetés mellett elfognak 
adatni, amely árverésre a venni szán­
dékozók meghivatnak.

Debreczen, 1901. é. okt. hó 22.

Lestyán Adorján
kir. közjegyző.

Kiadó
a bihar-tordai gazdaságban három db. 
l’/a—1V« éves tisztavérü simenthali 

jellegű hágóképes bika.
Bővebb felvilágosítással szolgál esetleg 
előzetes megkeresésre kocsit küld a 
sápi állomásra a „bihar-tordai gazda­

ság számtartósága* Bihar-Torda.

O-37-Ö-ö 1 c s
főzelék és huskonservákat,
aszalt főzeléket ajánl a legjobb minő 

ségoen az

„Első Kecskeméti Conseivgyár“

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Idegbetegeknek
nagyon ajánlható a már 15 év óla orvos 
tanárok, gyakorló orvosok s a na-vkii,;^ 
legszelesebb köreiben előnyösen basznia 
gyógymód mely csak külső mosásból y1

ártalmatlan, olcsó és meglenő h„iz ’
Az érdeklődők kérjék Welsmamí Boináimar 
2b-ia kiadásban megjelent ismertein re» Kapható Dr. Bothschnek T.EmüSff

taraban Uebreczenben dijmoutLen
" 32? ~~--------

Ázlstvángözmalom társulat
GYärtäÄHTäIH&k

Árjegyzéke
Az 1887. tipr. hó 18 án Bpesten tartott ál-
o Ll"f i»»7yar m?lom^üléseo megállapi- 

tott s 1887. jun. l en életbe lépett eladási 
fizetési es szállítást módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint. 
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
hzetes mellett. Zsákkal együtt. Kor. értek.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü 
8- » » aprószemü
0. Királyiiszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zscmleliszt
3. Zsemleliszt
4. Elsői', kenyéri.
5. Közép kenyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7V* „II.
8. Tukarmányl.

11. Finom korpa zsákkal
K » » zsák nélkül

12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nőikül 
A zsákok sulytartíilma, teljsulyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0-6 számig 85 kiló
8 és ti. sz. 70 kiló
1L 12' , 50 kiló

Debeczen, 1901. okt. 23.

28.60
27.60 
27 00 
27.-
20.40
25.40 
25.-
24.20
23.20
21.20
18.60 
11.20 
8.00 
8.20 
8.20 
7.80 
7.60

Csak akkor valódi,
haa háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vö- 
rös sfekete n\ omássár- 
gapapiron) van elzárva.

„ Pratorollinaf 
"Versdilisssl

•tMitiir» ß.tmi'hn

Eddig fefiűmiillhatatlaw I
Maager Vilmos-féle

valódi tisztított

májolaj
löt vényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi 'ekmtélyek által megvizsgálta­
tott é» könnyű emésathetőíéKÓnélfogva gyer­
mekeknek is különösen ajáultatik és rendeltetik mind­
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell éa tüdő erő­
sítését, a test súlyénak gyarapodásét, a 
nedvek Javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 

magy. monarchia legtöbb gyógyszer- 
tárában és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár éa föelarusitas az osztr. magyar monarchia 

részére :
Maager Vilmos Bécs,

111/3 , Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

Kronovitz könyvnvomdáiában Ilohr.r, '


